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f u chiesto dal s indaco di quel municipio, 
alla Direzione compar t imenta le della ma-
rina mercanti le , un funzionar io per dirigere 
la polizia fluviale. In ques ta d o m a n d a in-
genua del sindaco del municipio di Man-
tova è r a p p r e s e n t a t a l ' a t tua le s i tuazione 
anarchica in cui versa ques ta pa r te impor-
t a n t e del l ' amminis t raz ione dello S ta to . 

L 'onorevole ministro dei lavori pubblici 
dovrebbe su questa mater ia assicurare. . . 

B E R T O L I N O , ministro dei lavori pub-
blici. Ho già da t e spiegazioni in proposito 
nel mio discorso del l 'a l t ro giorno. 

C H I M I E N T I . In che senso ? Nel senso 
che si provvederà? 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Precisamente . 

C H I M I E N T I . Allora ho finito. 
Come la Camera sa, in questa mate r ia 

occorre in tervenire con leggi amminis t ra-
t ive, come si è f a t t o a proposito della legge 
sul Tevere, perchè si è estesa alla naviga-
zione del Tevere la legge sulla mar ina mer-
canti le; e così abb i amo anche psr il Tevere 
una Capitaneria di porto. 

Cont inuare ancora nello s ta to a t t u a l e di 
cose a me non pare ut i le alla cosa pub-
blica. 

Non posso certo, in questa sede, fare 
delle proposte, e me ne guarderei b ine, t an to 
più che, prima che questa navigazione flu-
viale acquis t i » tale impor tanza , per cui si 
renda necessario che ques ta polizia fluviale 
venga organizza ta degnamente , passerà non 
poco tempo. 

Quindi la mia raccomandazione al mi-
nistro era sempl icemente per memoria , per 
udire da lui quelle dichiarazioni, che mi 
duole di non aver sent i to nella discussione 
generale, e che udirò con piacere in questa 
occasione. 

A me pare che, in t u t t e queste occasioni, 
il Ministero dei lavori pubblici non senta 
sempre l 'urgenza di andare d 'accordo col 
Ministero della marina; e potrei ci tare qual-
che esempio t ipico che va spiegato nel senso 
che il Ministero dei lavori pubblici consi-
dera la navigazione fluviale come un com-
plemento del l ' amminis t raz ione ferroviaria . 

Ora ciò non possiamo a m m e t t e r e nè in 
principio, nè in f a t t o . 

La navigazione fluviale è u n a cont inua-
zione della navigazione mar i t t ima; t a n t o 
vero che noi abbiamo, per esempio, dei pi-
roscafi che da Trieste r imon tano i fiumi del-
l 'alto Friul i e che venendo dal mare hanno 
già uno s ta to civile mar i t t imo. Ciò po r t a a 

delle complicazioni di regolamenti , di norme 
di le jgi, specialmente per r ispet to alle tasse. 

T u t t a la mate r ia delle tasse viene disci-
pl inata , per esempio, con regolamenti .dipen-
dent i dal Ministero dei lavori pubblici; ep-
pure anche le tasse della navigazione flu-
viale hanno u n a grande influenza sulla na-
vigazione mar i t t ima perchè i nuovi velieri, 
che r imontano i fiumi, hanno già paga to le 
tasse di ancoraggio per la navigazione ma-
r i t t ima . 

T u t t e queste osservazioni ho voluto fare, 
r ipeto, non per fare proposte , ma per appren-
dere se il ministro non consenta con me nel ri-
tenere questa una mater ia che va o rd ina ta 
legis la t ivamente; anzi, in tale desiderio, fac-
cio l 'augurio che la navigazione fluviale 
abbia ad avere l ' impor tanza che mer i ta . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Morpurgo. 

M O R P U R G O . A questo p u n t o sembra 
a me che una dichiarazione dell 'onorevole 
ministro sull 'ar t icolo, che si s ta discutendo, 
po t rebbe essere molto oppor tuna e suffi-
ciente forse ad i l lustrare la questione della 
navigazione sui nostri fiumi e sui nostr i 
canali . 

Tu t t i i fiumi ed i nuovi canali da costruirsi 
scorrono e scorreranno, con l 'appl icazione 
della 1 gge che noi s t iamo discutendo, nel 
t e r r i to r io del regno ; mi pare d u n q u e che 
non possa esser posto in dubbio che la 
navigazione sui fiumi e sui canali nostri 
debba essere r iservata un icamente alla ban-
diera i ta l iana . 

L 'accenno che è s ta to f a t t o dall 'onore-
vole Chimienti mi pare che non possa in-
fluire min imamen te sopra le dichiarazioni 
che io invito l 'onorevole ministro a f a re in 
ques t ' au la nel senso da me indicato , per-
chè, t r a t t a n d o s i di navigazione su fiumi e 
su canali in terr i tor io nostro, qua lunque 
band ie ra estera deve esserne esclusa. 

At tenderò in proposi to una risposta del-
l 'onorevole ministro che, non è dubbio, 
sarà nel senso da me indicato. 

F r a t t a n t o colgo l 'occasione per aggiun-
gere poche parole per associarmi a t u t t i 
quegli orator i i quali hanno da to amplis-
sima lode all 'onorevole Bertolini per aver 
saputo por ta re in porto questo impor tan-
tissimo disegno di legge, dal quale il paese 
nostro t a n t o bene si a t t ende ; per esprimere 
la più viva compiacenza che, f r a i molti 
canali p roge t t a t i , vi s iano anche quelli per 
la navigazione f r iu lana e, f ra questi , quello 
impor tan t i ss imo che and rà da Precenico a 


